

区域观察 潍坊新闻

潍坊公开 市级政府部门具体 责任事项1430项

□记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 6月30日，潍坊市向社会公开市级政府部门责任清单，清单主要包括部门主要职责、部门职责边界、事中事后监管制度、公共服务事项、责任追究机制等5部分内容。市级政府工作部门、列入市委工作机构序列依法承担行政职能的部门、承担行政职能的事业和其他组织，共有主要职责358项，具体责任事项1430项，追责情形1497项，部门职责边界53项，事中事后监管制度457项，公共服务事项134项。

本次清单编制以厘清部门责任事项为核心，按照权责一致、权责必有原则，将面向公民、法人和其他组织行使管理权力的市直44个部门和单位列入编制范围。同时，12个县市区、4个市属开发区同步开展责任清单编制工作，在经济开发区试点开展镇级责任清单编制工作。

在清单内容确定上，以市直部门“三定”规定为基础，结合有关法律法规的“立改废释”，全面梳理和明确部门主要职责以及具体责任事项，明确不履行责任的具体情形，列明追责依据，防止行政不作为。共确定主要职责事项358项，具体责任事项1430项，追责情形1497项。

此外，对有权力交界的责任，按照一件事情由一个部门负责，确需多个部门共同负责的，分清主办、协办关系的原则，重点对食品安全、市场监管、安全生产等方面职责交叉事项进行明确，同步编制工作事例，便于群众查找和监督。共确定部门职责边界53项，涉及29个部门（单位），并编制了具体事例58例。

据悉，根据省政府规定，本次编制的公共服务事项清单与去年潍坊市编制的“服务清单”不同，登记管理、成果转报等政务服务事项不列入公共服务事项清单。市级政府部门责任清单公布后，有关部门将按照责任清单严格履行法定职责，做到“法定职责必须为”。

潍坊将开展涉企行政事业性和中介服务收费检查和中介服务收费检查 依附行政权力的涉企收费有望取缔

□记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 为清理规范涉企收费，减轻企业负担，潍坊市物价局7月6日召集具有涉企收费行为的市直有关部门、单位，根据国家发展改革委和省物价局的部署和要求，对涉企行政事业性和中介服务收费检查工作启动部署。

潍坊市这次涉企收费检查主要分自查、专项检查和整改规范三个阶段进行，从7月2日开始至10月8日结束。根据国家发展改革委部署，此次重点检查的范围是市、县两级有关部门和事业单位，代行政府职能的社会团体、中介机构，涉及行政审批前置、市场监管和准入等具有强制性垄断性的涉企经营服务型收费单位、行业协会商会等。

此次重点检查涉及的单位主要包括：2013年以来取消、停征、减免收费项目较多的部门；行政审批前置事项较多的部门；涉及进出口环节收费的部门；设置垄断性服务收费的行业和部门。特别是加强对小微企业、创新型科技企业乱收费行为的查处。

同时，继续收取已取消的行政事业性收费，没有法律法规依据的行政审批前置服务收费、中介机构乱收费、行业协会商会乱收费、企业反映突出的其他违规收费行为等违犯法律、法规及政策规定的行为将受到重点查处。

导读

18版 视点

热点民办学校学费大涨

家长给孩子报名热情丝毫不减

19版 综合

广告公司、烧烤生意相继失败，
学徒归来再次创业——

王成凯： 创业路上没有一帆风顺

□责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299

对接洽谈台资项目30个，意向总投资额8.5亿美元——

鲁台会入岛，掀起“潍坊热”

□本报记者 郝镇强 宋学宝
本报通讯员 朱晓芳

6月22日至26日，第21届鲁台经贸洽谈会在祖国宝岛台湾举行。这是继2011年、2013年后，鲁台经贸洽谈会第三次入岛举办。潍坊市作为鲁台经贸洽谈会东道主城市，承办了大会主题活动——两岸中小企业创新发展论坛，自主举办了两岸文创产业合作研讨会、中国食品谷（台北）食品产业发展对接会、潍坊（高雄）港口经济对接交流会、山东潍坊民间文化艺术馆开馆暨山东潍坊民间文化艺术展等活动，在台湾掀起了一阵“潍坊热”。

本届鲁台经贸洽谈会坚持“创新、求实、可持续”的办会原则，入岛前即在潍坊两地举办了台湾农产品精品展示展销会、鲁台职业教育交流与合作研讨会等多项活动，多方邀请台湾方面来潍洽谈，组成健康养老、科技等专业小分队入岛招商，推动达成了中华购、台宝GO电子商务、峡山湖生态养老等多个合作意向，为会议成功举办奠定了基础。

6月23日，第21届鲁台经贸洽谈会两岸中小

企业创新发展论坛在台北举行。论坛紧扣大众创业、万众创新主题，聚焦两岸中小企业合作与创新发展，与会人士既有政界高层，又有知名行会、行业领军人物，更有大量中小企业负责人。论坛全部预设座位385个，仅与会台商就超过400人，出现“爆棚”现象。

参加论坛的海峡交流基金会董事长林中森说：“在各方面共同努力下，山东与台湾的交流合作具备了良好的基础，吸引越来越多的台商到山东投资兴业。希望未来双方中小企业加强产业合作和双向投资，提升文化旅游等软实力的交流合作，创造发展契机，相辅相成，互利双赢。”

“两地中小企业数量众多，互补性强，合作发展空间大。希望通过此次论坛，能够共同分享中小企业发展方面的经验，加强两地中小企业的合作，共同破解中小企业发展面临的问题，促进两地中小企业持续健康发展。”潍坊市市委副书记、市长刘曙光说。

据潍坊市台办相关负责人介绍，本届鲁台会坚持招商引资与招才引智、招院引所并重，对原有洽谈良好的项目进行了跟踪对

接，并积极寻找新的合作线索，达成了一批成果和新的合作意向。会议期间，潍坊市对接洽谈台资项目30个，意向总投资额8.5亿美元。

记者注意到，两岸合作转型不断加速，文化创意、休闲农业、健康养老等新兴产业成为两岸合作新热点。国泰财险在鲁台会入岛举办前即落户潍坊，潍坊市坊茨小镇、大英烟厂、潍柴老厂区一体化文创园等文创项目，成为大会吸睛热点，台湾志嘉建设、旺旺中等均表达出强烈的合作意向。

与此同时，潍坊文化成为关注新亮点。潍坊市举办的两岸文创产业合作研讨会吸引了30多位台湾政界高层和文化产业界领军人物与会，围绕潍坊文化产业合作交流研讨、建言献策。台湾旺旺中时、HTC、石尚公司3家企业与诸城市达成恐龙文化入岛合作协议，由台湾知名策划设计师范可钦主导策划，目前正在积极推进。“山东潍坊民间文化艺术展”，每天参观人数均达数百人。

会前，潍坊市即与台湾有关方面达成《鲁台产业合作框架协议》，双方约定围绕科技创新、文化创意、休闲健康、先进制造业和现代



马保三等人发动武装起义，拉开寿光人民抗日帷幕——

牛头镇：革命精神代代相传

□本报记者 单辰 宋学宝

■编者按

1937年卢沟桥事变后，在中共寿光县委领导下，该县掀起了抗日救亡运动，寿光县牛头镇村六村村民马保三以湖东乡乡长的合法身份，搜集枪支，举办抗日民众训练班，积极投入组织抗日武装的准备工作中。同年11月，中共寿光县委在牛头镇召开了县委扩大会议，决定以牛头镇村为起义中心，起义后部队番号“国民革命军第八路军鲁东抗日游击队第八支队”，马保三被推举为总指挥。1937年12月29日，各地游击队员陆续到牛头镇集结，马保三宣布“八支队”成立，牛头镇武装起义正式拉开帷幕。

年少投身革命

1888年，马保三出生在一个农民家庭。他自幼聪慧好学，10岁入私塾读书，深得塾师赏识。6年后因家境贫困辍学回家。“他种过地、开过布店、挑过轱辘子扁担，生活的曲折让他深知广大农民的疾苦。”7月6日上午，寿光市双王城生态经济园区牛头镇村六村村民、马保三的孙子马家训说，马保三知书明理、崇尚正义、能言善辩、好打抱不平，成为涇淀湖一带远近闻名的侠义人物。

马家训说，1922年，马保三与从山东省立第一师范学校返乡的张玉山相识。“在张玉山的引导下，爷爷认识了王云生、李铁梅等进步青年，并成为志同道合的朋友。”1924年8月，马保三经张玉山、李铁梅介绍加入中国共产党，成为中共寿光地方党组织建立后发展的第一批党员。入党后，马保三以极大的热情投入到党的工作中，到处宣传党的主张，积极发展党员。

“为了筹集党的活动经费，他甚至卖掉了自家的场院地。”牛头镇村村委会主任马兴旺说，1926年，牛头镇村党支部成立，马保三任党支部书记。同年10月，马保三任寿光县农民协会主席。次年7月，中共寿光地委改称中共寿光县委，马保三任委员。

1928年，为躲避敌人搜捕，马保三出走东北，后辗转朝鲜半岛汉城、仁川等地，与在那里的中国同志组建中华劳动组合会，开展抗日活动。

“1931年‘九一八’事变后，马保三再回东北，组建抗日武装。”马兴旺说，1933年，马保三从东北返回寿光时被叛徒出卖，入狱半年，后经保释出狱，继续引领群众进行革命斗争。

1937年底，在一个月的时间里，马保三跑了8个乡几十个村庄，组织了一支80多人的抗敌后援队，为起义组织了骨干力量。

“12月中旬，顺利截获了国民党羊角沟警察局准备南逃而运往县城的1门炮和部分枪支弹药。”马兴旺说，为此，时任县长宋宪章大为恼火，派兵包围牛头镇村逼索枪支。马保三据理谈判，晓以民族大义，最后，来人仅带回少数枪支交差了事。

“起义前夕，他毁家纾难，不仅献出了全部粮食，而且全家老少一齐动员，成了起义部队的后勤部。”牛头镇村马保三事迹研究者马长亭说。

1938年1月，红军干部韩明柱、鲁东工委委员杨添生来到牛头镇村，加强了八支队的领导力量。马保三与他们密切配合，相互协作，使这支新生的人民军队得到迅速成长壮大。

今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。70年前，英勇的潍坊儿女与全国人民一道，为抵御日寇入侵前仆后继，浴血奋战，与日伪反动势力开展了艰苦卓绝的斗争，涌现出了无数可歌可泣的抗战故事和众多的英雄人物。正是革命先辈的无私奉献和英勇牺牲，才换来了今天的和平。为铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来，从即日起，《大众日报·潍坊新闻》推出“寻访抗战印记”系列报道，记者实地探访抗战遗址、寻访亲历者，讴歌这段他们身边的抗战历史。

“同年2月5日，马保三、韩明柱亲自组织指挥的三里庄伏击战一举毙日寇官兵3名，缴获汽车1辆及一批枪支弹药等军用物资，取得部队组建以来第一次对日作战胜利。”马兴旺说，首战告捷，军威大振，群情沸腾。

戎马倥偬，却一心向往和平

1938年3月，鲁东工委决定，调八支队东去昌邑，与七支队会师，扩大武装，协同作战。4月，八支队到达潍北与七支队会合，并组建八路军鲁东游击队指挥部，统一指挥七、八支队，马保三任指挥。

在马保三指挥下，鲁东游击队与第三军一起，智取黄县城，解围黄山馆，收编龙口公安局和水上警察队，名声大振。部队很快发展到6000多人，钢枪5000多支。

1938年7月，马保三率部队回师邹（平）长（山）地区，与清河三支队并肩作战，巩固扩大清河地区抗日根据地。10月，鲁东游击队主动出击周村城日军，战果显著，创造了攻城范例。12月，马保三按照省委指示，率领部队越过胶济铁路挺进鲁中，参与创建沂蒙山区根据地。

自此，在寿光揭竿而起的八支队，成为驰骋鲁中抗日战场的正规八路军。在八年的抗日战争中，八支队与日伪军作战200余次，计毙伤俘日伪军10000多人，为全民族的抗战建立了不朽的功勋。

据了解，马保三故居始建于20世纪30年代初，由正房北屋7间，南屋、东西厢房各3间及门楼组成，是一处极具北方特色的农家院落。2011年4月，马保三故居被公布为寿光市文物保护单位。

作为重要的革命历史遗址，马保三故居历经风雨近百年。“抗战期间曾两次被日寇放火烧毁，被众人扑灭幸免于难。”马家训说，“建国后，虽经多次维修，终因年久地碱损毁严重，南屋及东西厢房倒塌，北屋也岌岌可危。”



马保三的孙子马家训在介绍八支队事迹。

□记者 单辰 宋学宝 报道

在中国共产党建党90周年之际，在中共寿光市委统战部的牵头组织下，部分民营企业倡议捐助，发起了修缮保护马保三旧居遗址的活动。

“故居在保持原貌的基础上，在旧址处重建。”马家训说，主体工程于2012年4月初开工建设，9月底竣工。重建的故居，北屋东三间还原为八支队指挥部和马保三起居处，北屋西三间为马保三家人卧室及厨房。“东厢房为抗日武装起义时的枪械库，西厢房为八支队宣传馆，南屋为马保三光辉事迹展览馆。”

在北屋的马保三起居室，记者看到，马保三工作过的桌子上摆放着一个砚台，砚台旁有一个竹制笔筒，笔筒上刻有“世界和平”的字样。

“马保三虽一生全力抗日，却一心向往和平。”马长亭说，笔筒上的字样为马保三亲手所刻。“在战火纷飞年代，马保三的刻字体现了其无与伦比的广阔胸襟和爱国情怀。”

“岁丰时和人宜乐，花繁柳密鸟声多。”马长亭说，北屋刚进门悬挂的这副对联，也是马保三亲笔所写。“在马保三革命和战斗的一生中，故乡一直是马保三的眷恋。无论走到哪里，他的心头都装着家乡的一草一木、一人一景。”

建馆树碑，后人铭记先烈事迹

1964年2月15日，戎马一生的马保三积劳成疾，不幸病逝于济南，享年77岁。国务院总理周恩来、最高人民法院院长谢觉哉发来唁电，中共山东省委和山东省人民政府为他成立了治丧委员会，召开了隆重的追悼大会。

中共山东省委第一书记谭震龙，济南军区司令员杨得志，副司令员王建安、杨国夫等领导同志和山东省各界代表参加了追悼大会。会后，以本省最高规格和礼遇，将他的遗体安葬到济南英雄山革命烈士陵园最高层的第一排位置上。同年2月25日，《大众日

报》发布马保三同志的逝世讣告。

1993年12月，位于牛头镇村北部、涇淀湖畔的牛头镇抗日武装起义纪念碑落成。

“碑高27.5米，碑座高6米，巍然矗立。”马家训说，“牛头镇抗日武装起义纪念碑”十二个大字金光闪闪，面向东方，表达了寿光人民八年抗战胜利的心声。

在纪念碑上，碑文概要如下：一九三七年，七七事变爆发，日军大举侵华，祖国蒙辱，人民罹难。中华儿女义愤填膺，奋起抗战救亡。各地抗日力量蓬勃发展，中共寿光县委遂遵省委指示，于12月29日在牛头镇村举行抗日武装起义。是日，抗日群众涌向街头，武装健儿应召云集，国民革命军第八路军鲁东抗日游击队第八支队宣告建立，马保三任指挥……抗战卫士屡战屡捷，成为鲁中战场上之雄狮劲旅，牛头镇抗日武装起义军是寿光人民在中国共产党领导下抗击日本侵略的英雄壮举，它在山东抗战史上写下了光辉的一页，为发扬革命传统，争取更大光荣，爰立碑志。

纪念碑的右方是“八支队抗日武装起义纪念馆”，坐北向南，规模宏伟。入门甬路向北直通纪念馆，纪念馆是主体建筑，在绿柳翠柏的掩映下，显得巍峨壮观。纪念馆两边各建有殿堂式接待室2间，飞檐翘角，古朴典雅。整个馆园绿树葱茏，空气清新，肃穆静雅。

“5间大厅里展示着抗日武装起义时的实物和图片，共150多件。”马长亭说，共有图片63幅，资料67件，展示出我党组织为组建抗日武装八支队，从筹划到起义，从建立到壮大，直到东征、西进和南下的整个战斗历程及八支队在抗日战争、解放战争和抗美援朝战争中，浴血奋战、前仆后继，成为不可战胜的一支武装力量。

“每年春节和清明节，牛头镇初中和牛头小学同学们，都会来纪念馆祭拜先烈，接受红色教育。”马兴旺说，“勿忘国耻，永怀先烈，革命精神在牛头镇村人的血液代代相传。”